
funkcje dane i rozwiazania; w wersji Kowalewskiej nawet dosc
mocne (analitycznosc) i nie wszystkie "rozsadnie dane" warunki
musza byc takie. Wlasnie teoria "katastrof" Rene Thoma
dostrzega, ze w rozwoju kazdego ukladu co pewien czas daje sie
zauwazyc "osobliwosc": nadmuchiwany balonik peka nagle,
a nie w sposób opisywany funkcja anafityczna. To po pierwsze,

a po drugie w swiecie kwantów i tak nie ma nic pewnego, sa
tylko zjawiska mniej lub bardziej prawdopodobne. A przeciez
na zjawiska naszego makroswiata jakos tam wplywa zachowanie ,
sie elementarnych czastek materii. Przewidywanie przyszlosci
(przynajmniej w zakresie spraw ludzkich) zostawic juz nalezy -
na szczescie - przyszlym pokoleniom.

Klub 44

Liga zadaniowa Wydzialu Matematyki, Informatyki i Mechaniki Uniwersytetu Warszawskiego
i Redakcji "Delty" Redaguje dr Marcin E. KUCZMA

Kazdy moze nadsylac rozwiazania zadan z numerun w terminie do konca miesiacan+2. Szkice
rozwiazan zamieszczamy w nrn+4. Mozna nadsylac rozwiazania trzech, dwóch lub jednego
zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robic co miesiac lub z dowolnymi przerwami.
Oceniamy zadania w skali odO do J z dokladnoscia do 0,1. Ocene mnozymy przez

Skrót regula,minu

Zadania nr 52, 53, 54

Termin nadsylania rozwiazan:
30 VI 1983 r.

suma ocen za rozwiazania danego zadania4-3· -------------------
liczba osób, które nadeslaly choc jedno rozwiazanie z numeru

i tyle punktów otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktów (w dowolnym czasie) zostaje
on czlonkiem Klubu, a nadwyzka punktów jest zaliczana do ponownego udzialu. Trzykrotne
czlonkostwo - to tytul Weterana.
Lige organizuje Wydzial Matematyki, Informatyki i Mechaniki Uniwersytetu Warszawskiego,
oraz nasza Redakcja.
Szczególowy regulamin zostal wydrukowany w nr 9/1981.

52. Na plaszczyznie dana jest lamana zamknietaL o n bokach. Dowiesc, ze mozna ponumerowac
jej wierzcholki kolejno Ao, Ato •.• , A._, (wybierajac stosownieAo) tak, by dla kazdej liczby
naturalnej m < n zachodzila nierównosc

!=44
53. Dane sa liczby rzeczywistea, b, przy czym a+b # O. Udowodnic zbieznosc i znalezc granice
ciagu {x.} okreslonego wzorem rekurencyjnym:x, = a+b, X.H = a+b-abx;'.

54. a) Czy zbiór wypukly na plaszczyznie, nie zawierajacy zadnej pólprostej, musi byc
ograniczony?

b) To samo pytanie dla wypuklego podzbioru przestrzeni trójwymiarowej.

(Zadanie 53 przyslal nasz Czytelnik pan Robert Kowal z Kielc).

Rozwiazania zadan
l nunaeru 12/1982

Czol6wka ligi zadaniowej "Klub 44·

po uwzglednieniu ocen rozwiazan zadan
z nUlDeru9/1982

Jaoek lIr1ga - Bytom - 42,05pkt
Zbigniew Bartold - Gdynia - 37,81pkt
Bdward Orzechoweki- Warezawa - 34,Olpkt
Pawol laaideki - Warezawa - 29,75pkt
Dariuez Sowizdrzal- Szczecin - 23,15pkt
Marek Galecki - Milanówek - 22,78pkt
Artur Smolczyk - ~nów Op. - 20,78pkt

Wepólczynniki trudnosci zadad 31, 32, 33:
2,55 1,27 1,57
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40. Pokazemy, ze przy podartych zalozeniach o wspólczynnikachao, ... , a. wszystkie
pierwiastki zespolone wielomianuW(z) = ao+a, z+ ... +a.z· sa liczbami o module
nie wiekszym od l: Stad juz wyniknie, ze pierwiastki rzeczywiste leza w przedziale< -1,0), bo

pierwiastków dodatnich nie ma. N;echz bedzie dowolnym pierwiastkiem. PrzypuSCmy, ze
Izl> 1. Pomnózmy równoscW(z) = O obustronnie przez(l-z). Dostaniemy ao+(a,-ao)z+
+(a2-al)z2+ ... +(a.-a,_,)z'-a,z"+1 = O, skad zn+' = co+C,Z+C2Z2+ ... +c,z', gdzie
Co= ao/a" CJ= (aJ-aJ_,)/a" j = 1, ... ,n. Liczby Co, ... , c, sa nieujemne, ich suma równa sie 1.

Zatem Iz\'+' = lL:cJz1\ ~ 2:cJlzlJ ~ LCJlzl' = Izl', skad Izl ~ 1, wbrew przypuszczeniu.

41. Niech A, B, C oznaczaja odpowiednio punkty lezace na malym, srednim i duzym okregu,
i niech O bedzie wspólnym srodkiem tych okregów. Przy ustalonym polozeniu punktówA i B

pole trójkata ABC jest najwieksze, gdy C lezy mozliwie naj dalej od prostejAB, czyli gdy odcinki
AB i OC sa prostopadle, przy czym punktyO i C leza po tej samej stronie prostejAB. Zatem
do takich trójkatów wystarczy ograniczyc uwage. Jeslix jest odlegloscia prostejAB od punktu O,
pole trójkata ABC wynosi AB· (OC+x)/2 = (Yl-x2+ Y7-X2). (4+x)/2. Badajac te funkcje
w przedziale O ~ x ~ 1 zwykla metoda rachunku rózniczkowego majdujemy jej wartosc

maksymalna równa9y'3/2 przy x = 1/2.

42. Ustawmy cyfry od 1 do 9 w "kwadrat magiczny" tak, by suma w kazdym rzadku
poziomym lub pionowym byla równa 15. Pokryjmy plasZczyzne siatka takich kwadratów
(o wymiarach 3 x 3) i nalózmy na to kwadrat 8 x 8. Jedna z mozliwych realizacji widzimy obok.
Zdejmowanie pionków z szachownicy mozemy interpretowac jak usuwanie cyfr z okienek.
W kazdym ruchu usuwa sie trzy cyfry dajace w sumie 15. Poniewaz suma wszystkich cyfr
w przedstawionym kwadracie równa sie 320= 21· 15+5, przeto samotna cyfra, która
pozostaje po wykonaniu 21 ruchów, musi byc piatka. Jej polozenie jest, jak widac, okreslone
jednoznacznie, z dokladnoscia do obrotów szachownicy o 90°, 180°,270°. Pozostawiamy
Czytelnikom sprawdzenie, ze wykonanie 21 ruchów jest mozliwe. Osamotniony bedzie pionek
stojacy na jednym z czterech wyznaczonych pól.
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